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ТЕНДЕРНО ЧУТЛИВЕ 
ВІЙСЬКОВЕ Л ІД Е Р С ТВ О

Матеріали курсу для військових навчальних закладів 
та військових навчальних підрозділів закладів вищої освіти



ТЕМА 1. ВІЙСЬКОВЕ ЛІДЕРСТВО 
ТА ЗАПОБІГАННЯ ГЕНДЕРНІЙ 
ДИСКРИМІНАЦІЇ

Лідерство — це соціальний феномен, що сприяє досягненню групо­
вих цілей в оптимальні строки і з найбільшим ефектом. Це здатність 
впливати на поведінку окремих осіб чи організацій цінностями, 
властивостями характеру, які відповідають меті, зовнішнім і внутріш­
нім потребам соціальної групи в цілому.

У військовому контексті лідерство — це цілеспрямований вплив 
командирів і військовослужбовців різних категорій на особовий 
склад у щоденній службі, під час навчань, бойових дій та в нестан­
дартних або критичних ситуаціях. Таке лідерство ґрунтується на 
довірі, повазі, чіткому формулюванні цілей, дисципліні й мотивації. 
Його головна мета — ефективне виконання завдань та послідовний 
розвиток Збройних Сил України як суспільного інституту.

Попри різноманітність підходів, лідерство залишається ключовим 
компонентом забезпечення професійної діяльності як окремих 
військовослужбовців різних категорій, так і органів військового 
управління, військових частин (підрозділів) під час виконання завдань 
за призначенням. Воно виявляється у дотриманні традицій, етичних 
норм поведінки, військової дисципліни та спільних цінностей, прита­
манних сучасній військовій культурі, зокрема в арміях країн НАТО.

ДОКТРИНА ВІЙСЬКОВОГО ЛІДЕРСТВА 
ЗСУ: ЦІННОСТІ

ЧЕСТЬ ВІДВАГА ВІДДАНІСТЬ БРАТЕРСТВО



МІСІЯ ВІЙСЬКОВОГО ЛІДЕРА ЗБРОЙНИХ СИ Л УКРАЇНИ

БУТИ

Особисті якості 
та цінності, спільні 
для всіх лідерів 
незалежно від 
посади.

ЗНАТИ

Знання про тактику, 
техніку, структуру 
організацій, управління 
ресурсами, поведінку 
та потреби людей.
Знання формують 
ідентичність лідера 
та посилені його діями.

ВЕСТИ

Лідерські дії напряму 
пов'язані із впливом, 
який вони мають 
на інших, і з тим, 
що досягається.

Тендерно чутливе лідерство — це використання своїх лідерських 
якостей і можливостей для створення гендерно чутливого середо­
вища, в якому цінується ефективність, професіоналізм і особисті 
якості кожного та кожної, незалежно від статі.

КОДЕКС ПОВЕДІНКИ НАТО: ЦІННОСТІ

ПРОФЕСІОНАЛІЗМ НЕУПЕРЕДЖ ЕНІСТЬ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ

ЄДНІСТЬ ВІРНІСТЬ



ТЕМА 2. ГЕНДЕРНА РІВНІСТЬ 
І ЖІНОЧЕ ЛІДЕРСТВО

Як ми в суспільстві визначаємо, хто є чоловіком, а хто — жінкою?
Найчастіше за волоссям, одягом, поведінкою. Для хлопчиків 
і дівчаток одяг та іграшки виробляють у різних кольорах. Хлопчиків 
вчать бути «козаками», а дівчат — «принцесами». Такі суспільні 
ознаки, які приписують чоловікам і жінкам, та ролі, що від них очіку­
ють, називають тендером.

Тендерні стереотипи — це уявлення про соціальні ролі для чолові­
ків і жінок, засновані на біологічних ознаках. Чоловічність пов'язу­
ють із силою, владою, мужністю, витривалістю, агресією, неемоцій- 
ністю, орієнтованістю на успіх. Жіночність — із емоційністю, чуйні­
стю, слабкістю тощо. Коли говорять про гендер, то мають на увазі 
насамперед нерівність, ієрархію і владу. Тендерні студії ґрунтують­
ся на засадах того, що відносини у суспільстві створюються 
самими людьми і можуть бути різними в різних суспільствах 
і в різних ситуаціях.
Тендерні відносини -  це система суспільних відносин, у якій влада 
та ресурси (гроші, час, можливості) розподілені нерівномірно між 
жінками та чоловіками. Ця нерівність закріплена в соціальних 
інститутах і може змінюватися залежно від часу та обставин. Однак, 
щоб подолати несправедливу гендерну нерівність, необхідно 
боротися за рівні права та можливості для всіх.
Тендерні студії — це критичний підхід, який вивчає гендерну нерів­
ність і заперечує думки про те, що біологія визначає абсолютно 
все. Вони критикують патріархатні уявлення про ролі чоловіків 
і жінок, в основі яких лежать лише розмноження та фізична сила. 
Натомість як альтернатива пропонуються егалітарні (засновані 
на рівності) гендерні ролі, де чоловіки і жінки мають можливість 
вибирати поведінкові зразки залежно від можливостей та бажань.
Відповідно до ст. 1 Закону України «Про забезпечення рівних прав 
і можливостей чоловіків та жінок» тендерна рівність трактується 
як рівний правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості 
для його реалізації, що дозволяє особам обох статей брати рівну



участь у всіх сферах життєдіяльності суспільства. Ці ідеї втілюються 
на практиці шляхом розбудови системного забезпечення тендер­
ної рівності; рівноправного залучення жінок і чоловіків до різних 
сфер суспільного життя; урахування потреб різних категорій 
населення; протидії тендерним стереотипам і тендерному насиль­
ству; поширення просвітницької діяльності та культури тендерної 
рівності тощо. Тендерно чутливий підхід, втім, не просто ставить 
жінок в однакові умови з чоловіками, а передбачає розуміння про­
блем тендерної дискримінації у різних проявах, враховує переду­
мови та причини поточної ситуації, бере до уваги, що жінки як група 
тривалий час були притнобленими.

ГІДНІСТЬ І РІВНІСТЬ — ЦЕ ЦІННОСТІ, ОСОБЛИВО АКТУАЛЬНІ ПІСЛЯ
РЕВОЛЮЦІЇ ГІДНОСТІ 2013-2014, ВАЖЛИВІ Й ДЛЯ ЕФЕКТИВНОЇ АРМІЇ.

Тендерна політика НАТО передбачає впровадження тендерною 
підходу до планування, операції, місії, освіти, підтотовки тощо, вра­
хування тендерних аспектів у своїх політиках та протрамах. Саме 
тому в останні роки в Україні активно інтетрували тендерну складо­
ву у військову освіту. Зокрема, п'ята стратетічна ціль оборони Украї­
ни також передбачає вдосконалення системи військової освіти 
та підтотовки кадрів з урахуванням тендерних аспектів.

Першою жінкою, яка офіційно вступила до лав війська (Українських 
січових стрільців), була Олена Степанів. Жінки брали участь і в 
Друтій світовій війні — зокрема, з боку СРСР. Утім, суспільство не 
тероїзувало, а радше засуджувало жінок, які воювали на фронті.

Після відновлення незалежності України питання рівних прав і мож­
ливостей поступово почали інтетрувати до політик військової 
сфери. Заталом за роки російсько-української війни було зроблено 
значні кроки у сфері тендерної рівності в Збройних Силах України.



ТЕМА 3. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РІВНИХ 
ПРАВ І МОЖЛИВОСТЕЙ 
НА ДЕРЖАВНОМУ РІВНІ

У 1996 р. було ухвалено Конституцію України, яка передбачає 
забезпечення рівності прав жінки і чоловіка (ст.24). Закон України 
«Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» 
(2005) дає визначення рівних прав та можливостей жінок і чолові­
ків, дискримінації за ознакою статі, сексуальних домагань тощо. У 
2012 р. було ухвалено Закон України «Про засади запобігання та 
протидії дискримінації в Україні», який серед іншого забороняє 
дискримінацію за ознакою статі. У 2012 р. також прийнято Закон 
України «Про зайнятість населення», який передбачає рівні можли­
вості всіх громадян (у т.ч. незалежно від статі) на вільний вибір виду 
діяльності. Підтвердження взятих на себе зобов'язань у сфері 
тендерної рівності Україна зробила, приєднавшись до Глобального 
партнерства з утвердження тендерної рівності — «Партнерства 
Біарріц» — ініціативи країн Великої сімки за участі «ООН Жінки». 
Угода про асоціацію між Україною та ЄС передбачає трансформа­
цію тендерних відносин в українському суспільстві задля забезпе­
чення тендерної рівності та рівних можливостей для чоловіків та 
жінок у сфері зайнятості, освіти та навчання, економічної та сус­
пільної діяльності, а також у процесі прийняття рішень.

Чимало нормативно-правових актів щодо тендерної рівності було 
прийнято у період 2014-2022 років, зокрема, про криміналізацію 
домашнього насильства (2018), тендерні квоти у списках політичних 
партій (2015, 2020), про проведення тендерною аудиту організацій 
та навчальних закладів (2020-2021), заборону дискримінації за 
ознакою статі в рекламі та оголошеннях про роботу (2022). У 2022 
році Україна ратифікувала ключовий міжнародний документ щодо 
боротьби і протидії тендерному насильству — Конвенцію Ради 
Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 
насильству та боротьбу із цими явищами (Стамбульську конвенцію).

Одним з основних питань тендерної рівності у військовій сфері в 
Україні з початку війни була наявність заборонених для жінок посад 
у секторі безпеки та оборони. Поступово всі бойові посади були



відкриті. У 2018 році у законодавство України було введено положен­
ня про те, що "жінки виконують військовий обов'язок на рівних заса­
дах із чоловіками". Також було знято обмеження для дівчат на вступ до 
військових ліцеїв. Фахове залучення жінок до військової сфери та 
визнання їх внеску у війну та повоєнну розбудову береться до уваги 
у формулюваннях відповідних документів зі сфер освіти і медіа. Так 
само приділено увагу питанню тендерної рівності для чоловіків, які 
працюють у військовій сфері, зокрема забезпеченню права військо­
вих батьків на догляд за дітьми та відповідну відпустку.
Актуальним залишається забезпечення інфраструктурних і матері­
ально-технічних умов закладів освіти сектору безпеки і оборони для 
навчання дівчат (це приклад тендерно чутливого підходу). В освіт­
ньому процесі необхідно застосовувати методичні рекомендації 
щодо інтеграції тендерних підходів у систему підготовки фахівців для 
сектору безпеки й оборони, а тендерна компетентність має бути 
складовою професійної компетентності.
Важливим документом посилення залучення жінок до сфери безпеки 
й уваги до забезпечення гендерної рівності є Резолюція Ради Безпе­
ки ООН № 1325 «Жінки, мир, безпека», яка охоплює, зокрема, такі 
напрямки діяльності як рівноправна участь жінок і чоловіків у при­
йнятті рішень на всіх рівнях та врахування особливих потреб жінок 
і дівчат. Кабінет Міністрів України у 2020 році затвердив другий Наці­
ональний план дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 
"Жінки, мир, безпека" на період до 2025 року. Задля більш успішного 
виконання Національного плану дій на локальному рівні створюють 
регіональні коаліції 1325. Станом на лютий 2025 року такі 
коаліції створено у 25 регіонах України.



ЧОТИРИ «СТОВПИ» РЕЗОЛЮЦІЇ РАДИ 
БЕЗПЕКИ ООН № 1325 «ЖІНКИ, МИР, БЕЗПЕКА»

I
РІВНОПРАВНА УЧАСТЬ ЖІНОК 

І ЧОЛОВІКІВ У  ПРИЙНЯТТІ 

РІШЕНЬ НА ВСІХ РІВНЯХ

ЗАПОБІГАННЯ НАСИЛЬСТВУ  

ЗА ОЗНАКОЮ СТАТІ

ЗАХИ СТ ПРАВ І ВРАХУВАННЯ  

ПОТРЕБ П О СТРАЖ Д АЛИ Х  

В УМ О ВА Х КОНФЛІКТІВ 

І ПІСЛЯ ЇХ ЗАВЕРШЕННЯ

IV
ВРАХУВАННЯ ОСОБЛИВИХ ПОТРЕБ 

ЖІНОК І ДІВЧАТ, У  ТО М У ЧИСЛІ 

ВРАЗЛИВИХ КАТЕГОРІЙ, А  ТАКОЖ  

ВІЙСЬКОВИХ ЖІНОК, ВЕТЕРАНОК  

ПІД ЧАС НАДАННЯ ПОСЛУГ У  СФЕРІ
о х о р о н и  з д о р о в ’я , п с и х о л о г і ч н о ї

ТА ГУМАНІТАРНОЇ ДОПОМОГИ

Серед оперативних цілей Другого Національного плану дій з вико­
нання резолюції Ради Безпеки 00Н 1325 «Жінки, мир, безпека» 
на період до 2025 року:
• подолання складнощів, аби мати рівні можливості зробити кар'єру, 

незалежно від статі
• протидія тендерному насильству -  забезпечення функціонування 

ефективних механізмів запобігання насильству за ознакою статі, 
сексуальним домаганням і сексуальному насильству, пов'язаному 
з конфліктом.



ТЕМА 4. ГЕНДЕРНА РІВНІСТЬ 
У ВІЙСЬКОВІЙ СФЕРІ

У 2014 році жінки активно долучилися до добровольчих батальйонів, 
у тому числі займаючи низку бойових позицій. За рік війни деякі 
військові жінки, серед яких аеророзвідниця і випускниця НаУКМА 
Марія Берлінська, вирішили привернути увагу до тематики тендерної 
дискримінації у ЗСУ. З 2015 року дослідницька команда провела 
п'ять соціологічних досліджень щодо становища жінок у ЗСУ. Іні­
ціатива була підтримана безпосередньо військовими жінками, 
які вирішили боротися за свої права та сприяти утвердженню 
гендерної рівності у ЗСУ.
Серія соціологічних досліджень і адвокаційна кампанія "Невидимий 
батальйон" є прикладами низових активістських і дослідницьких 
ініціатив задля покращення становища жінок у ЗСУ, їх більшої види­
мості у суспільстві. Результати п'яти досліджень звертають увагу 
на успіхи і виклики забезпечення гендерної рівності у ЗСУ. Серед 
успіхів слід зазначити законодавчу увагу до забезпечення гендерної 
рівності та поступове подолання явища гендерної сегрегації 
у військовій сфері, відхід від зверхньо-поблажливої гендерної політи­
ки, надання жінкам формального доступу до всіх бойових спеціаль­
ностей і до військової освіти.

Кількість жінок, які служать у війську, порівняно із 2014 роком зросла 
в рази, зокрема й на рівнях офіцерського та сержантського складів. 
Натомість актуальними залишаються такі проблеми як протидія 
гендерному насильству, сексуальним домаганням у ЗСУ, розслідуван­
ня цих випадків і розробка сталого фахового механізму щодо роботи 
з цими явищами, а також покращення врахування потреб жінок 
у військовій інфраструктурі та підвищення їхньої видимості в ЗСУ 
(гендерно чутливий підхід). Брак сталості механізмів гендерної полі­
тики та подекуди політичної волі щодо їх реалізації, актуальність про­
блематики "скляної стелі" в ЗСУ як на ринку праці та видимості жінок 
серед військової еліти та експертного військового середовища -  інші 
важливі питання, які потребують уваги.



З 2014 року медіа відіграють важливу роль у формуванні суспільного 
образу жінки у секторі безпеки. На початку війни військовослужбо- 
виці звернули увагу на невідповідність реальних умов служби жінок 
в ЗСУ і репрезентації бійчинь в одному з дописів Угруповання 
об'єднаних сил, де їх позиціонували як «берегинь в армії», нафарбо­
ваними та з розпущеним волоссям в окопах. До сексуалізації військо- 
вослужбовиць вдавалися і в комерційних матеріалах, зокрема, 
виробники військової форми. Такі матеріали підтримували патріар- 
хатний дискурс про жінку як "окрасу колективу". З часом ця риторика 
змінилася: медіа стали реалістичніше зображати жінок у війську, 
відійшли від образу «слабкої статі», а сам сектор безпеки почав 
включати жінок у візуальні комунікації та інформаційні кампанії. Зміна 
у медійній репрезентації та публічний розголос проблемних питань 
слугував додатковим важелем для впливу на керівництво сектору 
оборони та стимулом до подальших змін — як у правовому полі, так 
і в практиках забезпечення тендерної рівності.

Після повномасштабного вторгнення підтримка залучення жінок 
до ЗСУ на рівних із чоловіками суттєво зросла. На початку 2023 року 
84% дорослого населення України (проти 53% у 2018 році) погоджу­
валося із твердженням, що жінкам мають бути надані рівні можливості 
із чоловіками працювати у ЗСУ та інших військових формуваннях. 
У 2023 році 95% підтримали ідею про те, що армія повинна бути про­
фесійною сферою, де і жінки, і чоловіки за власним бажанням можуть 
реалізовувати свій потенціал. За останні п'ять років підтримка призо­
ву жінок і чоловіків на добровільній основі тримається на рівні більше 
60%. Станом на початок 2023 року переважна більшість чоловіків 
(77%) і жінок (64%) зазначили про готовність чинити збройний опір. 
Звісно ж, це не означає, що всі, хто обрали такі відповіді, будуть діяти 
відповідним чином. Але результати демонструють, що частина жінок 
готові долучатися до лав ЗСУ і, безумовно, для цього вони повинні 
мати гідні умови служби.



ТЕМА 5. ЖІНКИ І ЧОЛОВІКИ 
В РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКІЙ ВІЙНІ

Професіоналізм, гідність і рівність — важливі цінності для участі 
жінок і чоловіків у війні.

Від початку російсько-української війни у 2014 році українське сус­
пільство пройшло шлях від малобоєздатної до ефективної армії, для 
якої важливими стають цінності гідності та професіоналізму. Жінки 
були і залишаються важливою частиною цього процесу.

Адвокаційна кампанія «Невидимий батальйон», що розпочалася 
у 2015 році із однойменного дослідження, започаткувала шлях до 
позитивних змін як всередині самого сектору безпеки і оборони, так 
і у суспільному сприйнятті захисниць. У 2017 році було знято україн­
ський документальний кіноальманах про жінок в умовах бойових дій 
на Сході України «Невидимий батальйон» (реж. Світлана Ліщинська, 
Ірина Цілик, Аліна Горлова). Інший фільм — «Явних проявів немає» 
(реж. Аліна Горлова) — звернув увагу на досвід військової служби та 
реабілітацію жінки після АТО. Кампанія також сприяла створенню 
жіночого ветеранського руху. Зараз рух VETERANKA займається допо­
могою військовослужбовицям, реабілітацією ветеранок, наданням 
психологічної підтримки та залученням до спільноти.

Особливо чутливою і важливою є тема протидії насильству. Не тільки 
жінки, а й чоловіки є постраждалими від насильства, зокрема, і сексу­
ального, на службі, у полоні та в результаті перебування в окупації. 
У 2021 році було запущено онлайн курс на платформі Prometheus 
«Тендерна рівність та протидія сексуальним домаганням у військо­
вій сфері». Департамент військової освіти і науки МОУ рекомендував 
ВВНЗ та військовим структурним підрозділам закладів вищої освіти 
включити його до планів роботи з курсантами.



Після повномасштабного вторгнення проблематика висвітлення 
тендерних аспектів війни у медіа стала ще більш актуальною. 
Поступово актуалізовується проблематика вшанування пам'яті заги­
блих на війні, висвітлення ситуації з військовополоненими жінками 
і чоловіками, інвалідності внаслідок війни не тільки військових, 
а й цивільного населення, вимушеного біженства через війну тощо. 
Однак у висвітленні цих тем медіа часто вдаються до віктимізації або 
героїзації, що може підкріплювати стереотипне уявлення про ролі 
жінок і чоловіків.

Не меншим викликом для медіа є зображення чоловіків, дружини
яких на війні. Чоловіки, які не пішли воювати, а залишилися вдома 
виконувати доглядову працю, так само можуть зазнавати гендерно 
стереотипних суджень.
Тема військовослужбовиць представлена й у жіночих медіа, які відо­
бражають військовослужбовиць, ветеранок, волонтерок, активісток, 
що своєю чергою робить їх лідерками думок. Цю тематику починають 
висвітлювати навіть мультфільми, що популяризують жіночу участь 
у захисті держави.

Реалії російсько-української війни — це чимала кількість людей 
з інвалідністю внаслідок війни, які змушені звикати до нового статусу 
і через наявність інвалідності можуть соромитися (самостигматизу- 
вати) самих себе. Ці асоціації стосуються передусім ринку праці, 
де успіх і матеріальна забезпеченість часто асоціюються з маскулін- 
ністю. Інвалідність жінок внаслідок війни привертає менше уваги 
загалом, хоча важливо розуміти, що військові жінки також стикаються 
з проблемами самостигматизації.
Ще однією недорозкритою темою є військовополонені жінки. 
Громадська увага здебільшого зосереджена на полонених чоловіках, 
тоді як жіночі досвіди лишаються невидимими, хоча з часом ця тема 
починає звучати голосніше.



Загалом важливо привертати увагу до непростої тематики станови­
ща жінок і чоловіків у часи війни, хай як непросто це робити. Проте 
що частіше ми звертаємося до складних питань, серед яких й різні 
аспекти тематики тендерної рівності, тим більше у нас навичок їі 
використання. Лідерство — зокрема військове — вимагає не уникати 
важких розмов, а приймати інтелектуальний виклик, який несе кожна 
складна ситуація. Саме це є запорукою змін і сили демократичного 
суспільства.
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суспільстві, допомога в реінтеграції, соціальній адаптації ветеранок 
з метою їх залучення до процесів відновлення в Україні.

Артем Крикун-Труш — автор курсу 
Тамара Марценюк — авторка курсу 
Ганна Гриценко — асистентка курсу 
Анна Кімельфельд — дизайнерка

Ця брошура стала можливим завдяки підтримці Уряду Великої Брита­
нії, наданої через Міністерство закордонних справ, у справах 
Співдружності націй та розвитку Сполученого Королівства в межах 
проєкту «Жінки. Мир. Безпека: діємо разом», який реалізує Україн­
ський Жіночий Фонд. Інформація, що представлена у матеріалі, не 
завжди відображає погляди Уряду Великої Британії та Українського 
Жіночого Фонду.



ПРОФЕСІОНАЛІЗМ, 
ГІДНІСТЬ І РІВНІСТЬ — 
ВАЖЛИВІ ЦІННОСТІ 
ДЛЯ УЧАСТІ ЖІНОК 
І ЧОЛОВІКІВ У ВІЙНІ.


